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Θεσσαλονίκης Φιλόθεος: Η θεολογία είναι λόγος 
για τον ίδιο τον πυρήνα της ύπαρξης των όντων
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Θεσσαλονίκης

«Η θεολογία είναι ο λόγος περί Θεού» και έχει βιωματικό 
χαρακτήρα, δεν είναι απλώς γνώση, αλλά «γίνεται εμπειρία που 
μεταμορφώνει», υπογράμμισαν οι προσκεκλημένοι ομιλητές σε 
ημερίδα, που διοργάνωσε απόψε η Κοσμητεία της Θεολογικής 
Σχολής του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, με 
θέμα: «Η σημασία των Θεολογικών Σπουδών για τη σύγχρονη 
κοινωνία».

Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε, με αφορμή τον εορτασμό των 100 χρόνων από 
την ίδρυση του ΑΠΘ, στην Αίθουσα Τελετών του ΑΠΘ, με τη συμμετοχή 
πανεπιστημιακών, κληρικών και φοιτητών.
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Η ημερίδα ανέδειξε ότι οι θεολογικές σπουδές, μακριά από στερεότυπα και 
φανατισμούς, συνεχίζουν να αποτελούν «οδηγό» και «γέφυρα» μεταξύ «πίστης, 
επιστήμης και κοινωνίας» και υπηρετούν το όραμα του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης για ένα πανεπιστήμιο «ανοιχτό, εξωστρεφές και 
ζωντανό στον διάλογο με τον κόσμο».

Ο Υφυπουργός Παιδείας Νικόλαος Παπαϊωάννου, σε δηλώσεις του και στο 
χαιρετισμό του στην εκδήλωση, αναφέρθηκε στην ιστορία του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου και στη διαχρονική συμβολή της Θεολογικής Σχολής του.

«100 χρόνια Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο, 100 χρόνια το πανεπιστήμιο της καρδιάς 
μας, η οικογένειά μας», τόνισε ο κ. Παπαϊωάννου, υπογραμμίζοντας ότι το ΑΠΘ 
είναι ένα πανεπιστήμιο, που «πρωτοστατεί» στην έρευνα και στη διδασκαλία και 
που «στο μέλλον θα γίνει ακόμα πιο δυνατό και πιο εξωστρεφές».

Ο κ. Παπαϊωάννου στάθηκε ιδιαίτερα στον ρόλο της Θεολογικής Σχολής. «
Στην καρδιά, λοιπόν, του Πανεπιστημίου είναι η Θεολογική μας Σχολή, μία σχολή, 
η οποία συνδυάζει την επιστήμη, την έρευνα, τον άνθρωπο, τον Θεό μέσα στην 
κοινωνία», είπε ο κ. Παπαϊωάννου και συνέχισε: «Το έργο που παράγεται από τους 
αξιολογότατους συναδέλφους της Θεολογικής Σχολής είναι σημαντικό, όχι μόνο 
γιατί παράγεται θεολογικό έργο, αλλά γιατί μεταλαμπαδεύεται στα νέα παιδιά και 
δείχνει στην κοινωνία πώς είναι η θεολογία σήμερα, μακριά από θρησκευτικούς 



φονταμενταλισμούς, αλλά με την πραγματική έννοια της Ορθόδοξης πίστης».

Ο Παναγιώτατος Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης κ. Φιλόθεος, στην ομιλία του, 
ανέδειξε τη θεολογία ως τρόπο ζωής και όχι ως μια απλή ακαδημαϊκή ενασχόληση.

«Η θεολογία δεν είναι μία ψυχρή διανοητική άσκηση, ούτε μία συλλογή από ιδέες 
που αφορούν μόνο κάποιους ειδικούς. Είναι ο λόγος περί Θεού, δηλαδή λόγος για 
τον ίδιο τον πυρήνα της ύπαρξης των όντων», είπε ο Μητροπολίτης Θεσσαλονίκης 
και πρόσθεσε : «Η ζωή μας δεν είναι έξω από τη θεολογία, ούτε η θεολογία μπορεί 
να μείνει έξω από την ανθρώπινη ζωή. Αντίθετα, η μία καλεί και φωτίζει την άλλη
».

Τόνισε ακόμη ότι «θεολόγος είναι αυτός που προσεύχεται αληθινά», 
υπογραμμίζοντας πως «η θεολογία έχει πάντοτε βιωματικό χαρακτήρα». «
Δεν εξαντλείται η θεολογία σε εγκυκλοπαιδική γνώση, αλλά γίνεται εμπειρία που 
μεταμορφώνει», είπε ο κ. Φιλόθεος και επεσήμανε: «Σήμερα, σε μια εποχή 
πληροφορίας, υπάρχει μεγάλος κίνδυνος να θεωρήσουμε τη θεολογία απλή γνώση. 
Η αλήθεια όμως είναι ότι θεολογία χωρίς ζωή, χωρίς πράξη, χωρίς βίωμα και 
εμπειρία, μένει κενή».

Ο Παναγιώτατος ανέδειξε και τον διάλογο της θεολογίας με τα σύγχρονα 



ζητήματα. «Η ραγδαία τεχνολογία και η τεχνητή νοημοσύνη, οι νέες μορφές 
επικοινωνίας δημιουργούν υπαρξιακά ερωτήματα. Η οικολογική κρίση μας δείχνει 
την ανάγκη να σεβόμαστε τη δημιουργία του Θεού. Η θεολογία αποκαλύπτει ότι η 
ζωή δεν είναι τυχαία ούτε παράλογη, αλλά έχει σκοπό: τη θέωση, τη μετοχή στη 
ζωή του ίδιου του Θεού», ανέφερε ο κ. Φιλόθεος και πρόσθεσε:

«Η θεολογία είναι εκείνη που αποκαλύπτει ότι η ζωή δεν είναι τυχαία, δεν είναι 
παράλογη, αλλά έχει σκοπό τη θέωση, τη μετοχή στη ζωή του ιδίου του Θεού. 
Αυτό είναι το μήνυμα που έχει ανάγκη σήμερα ο άνθρωπος, ένας άνθρωπος που 
συχνά ζει στην απελπισία και τη ματαιότητα· ότι υπάρχει αγάπη που δεν πεθαίνει, 
υπάρχει σχέση που δεν προδίδει, υπάρχει ζωή που δεν τελειώνει, υπάρχει Θεός που 
σώζει».

Κλείνοντας, ο κ. Φιλόθεος εξήρε την ιστορική διαδρομή της Σχολής, λέγοντας: «
Η Θεολογική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, από την 
ίδρυσή της το 1941 μέχρι σήμερα, λειτουργεί ως κέντρο θεολογικής έρευνας και 
διδασκαλίας, μορφώνοντας κληρικούς, θεολόγους, εκπαιδευτικούς και ερευνητές 
που υπηρετούν Εκκλησία, κοινωνία, εκπαίδευση και πολιτισμό».

Στο σύντομο χαιρετισμό του, ο Κοσμήτορας της Θεολογικής Σχολής του ΑΠΘ, 
πρωτοπρεσβύτερος Αθανάσιος Γκίκας, τόνισε: «Θα συνεχίσουμε να πορευόμαστε 
με ευθύνη, όραμα και συνέπεια



». Σημείωσε, τη διαρκή αποστολή της Σχολής σε ανοιχτό διάλογο με την επιστήμη 
και την κοινωνία.

Στην εκδήλωση παρέστησαν και μητροπολίτες και ιεράρχες της Εκκλησίας της 
Ελλάδος και του Οικουμενικού Πατριαρχείου, ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης 
Λεμεσού κ. Αθανάσιος, οι βουλευτές Σταύρος Καλαφάτης και Στράτος Σιμόπουλος, 
εκπρόσωποι της ακαδημαϊκής κοινότητας, κληρικοί, θεολόγοι και φοιτητές του 
ΑΠΘ.
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